

## **О т з ы в**

**Ковалевой Натальи Анатольевны**

**об автореферате диссертации**

**Шиловой Елены Владимировны на тему**

**«Аксиологическая парадигма ‘СТРАННЫЙ’ в функционально-семантическом аспекте»,**

**представленной к защите на соискание ученой степени**

**кандидата филологических наук**

**по специальности 10.02.01 – русский язык**

**(Москва – 2016)**

Специфика оценок восприятия мира является одной из составляющих культуруфилологического феномена нации. В этом русле диссертационное сочинение Шиловой Е.В. представляет собой интересное многоаспектное исследование, отражающее новый этап в когнитивно-дискурсивном анализе текста. Все внимание соискательницы направлено на функционально-семантический анализ оценочного прилагательного СТРАННЫЙ и его синонимов в разножанровых текстах разных временных срезов, что значительно расширяет границы исследования и позволяет сделать серьезные выводы, в том числе сформулировать его семантико-прагматические особенности, не зафиксированные в словарных дефинициях. Отсутствие системного изучения оценочного акта с лингвистической точки зрения, а также значимость решения этой проблемы для развития теории когнитивной лингвистики определили актуальность диссертации. Научная новизна исследования не вызывает сомнений.

Обобщение и критическое осмысление соискательницей богатейшего опыта отечественных и зарубежных лингвистов, использование комплекса методов исследования позволили ей доказательно решить все поставленные исследовательские задачи, в числе которых и «анализ синтагматико-парадигматических связей и функционирования прилагательного СТРАННЫЙ в современных текстах разной стилевой и жанровой принадлежности с проекцией полученных данных на результаты лексикографического анализа» (стр.3 автореферата).

Выносимые на защиту положения отличаются четкостью формулировок, отражают логику научных позиций автора, что определяет структуру работы в целом.

Особый интерес представляет, на наш взгляд, 4 глава диссертации, посвященная исследованию роли прилагательного СТРАННЫЙ в художественном мире И.С.Тургенева и Ф.М.Достоевского (стр.17-22 автореферата). В ней освещаются принципы анализа художественного текста, отмечаются его особенности по сравнению с текстами иной стилевой



принадлежности, выявляется роль ключевых слов в построении авторской картины мира. Диссертанткой сделаны тонкие наблюдения о соотношении аксиологии прилагательного СТРАННЫЙ в художественных текстах указанных писателей с аксиологией прилагательного при лексикографическом анализе.

Судя по автореферату, диссертация является интересным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение. Реферат свидетельствует о том, что диссертация содержит богатый и интересный фактический материал, который может быть использован в совершенствовании когнитивной лингвистики, практической лексикографии, при разработке спецкурсов по лексикологии, семасиологии, лингвистическому анализу художественного текста, лингвокультурологии.

Диссертация Шиловой Елены Владимировны на тему «Аксиологическая парадигма 'СТРАННЫЙ' в функционально-семантическом аспекте» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для языковедческой науки, отвечает критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,  
зав. кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации  
АНО ВО Российского нового университета Н.А.Ковалева

16 мая 2016 г.

АНО ВО Российский новый университет,

105005, Москва, ул.Радио, 22.

Тел. раб: 8 (495) 925-03-83

Тел.: 8-915-483-54-53

e-mail: [kna13@yandex.ru](mailto:kna13@yandex.ru)



подпись Ковалева Н.А.  
удостоверяю  
Нач. отдела кадров

Семелатина Н.В.